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關於加快規管打擊新型毒品之書面質詢

近年，以合成大麻素、依托咪酯爲代表的新型毒品、成癮性物質層出不
窮，多偽裝成常見的食品物品，如糖果、飲料、郵票、電子煙等等，具
有一定隱蔽性和迷惑性。特區政府在打撃和防治毒品問題上緊跟國家政
策，相關部門每年都會透過新型毒品檢測先導計劃，了解社會吸食新型
毒品的情況。政府指出，2023年至2024年7月檢獲了 4宗依托咪酯電子煙
案件，去年 10月發現首宗依托咪酯電子煙滲入校園，並呈現出社區化跡
象。另外，據内地警方數據顯示，截至今年6月，共有10名本澳居民在内
地吸食毒品被查獲，有個别爲青少年。儘管政府不斷加強管制和執法力
度，但新型毒品的非法流通和濫用仍然存在，對社會健康及安全構成了
威脅。

“依托咪酯”俗稱“太空油”，是一種醫用麻醉輔助成分，若長期濫用，會
產生幻覺、肌肉痙攣、運動不協調、抽搐等副作用，嚴重會造成大腦損
傷、呼吸衰竭等致命症狀。不法人士將該成分添加至電子煙煙彈中，人
們通常難以識別和察覺，加之電子煙在年輕群體中流行，不少青少年追
求刺激、跟風效仿。近期，臨近地區依托咪酯濫用個案呈急速上升趨勢，
並蔓延至社區及校園，嚴重危害居民身心健康。而此前，內地、台灣等
地已將依托咪酯列入管制目錄中，特區政府亦應加快立法規管，採取相
應措施嚴厲打擊不法分子和行為，遏制新型毒品大範圍滲入和擴散。

有鑒於此，本人提出以下質詢：

一、今年7月，政府部門開展為期半年的新型毒品檢測先導計劃，而不足
一個月時間，已發現有未受規管毒品陽性個案，相關情況引起社會高度
關注。請問政府，會否動態調整毒品管制清單，加快納入各類新型毒品，
完善禁毒法例和司法措施，加大罰則及阻嚇力，及時遏制社區傳播和大
範圍蔓延？
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二、儘管特區政府已全面禁止製造、銷售、進出口及攜帶電子煙產品進
出澳門，但吸食電子煙的現象仍然存在。2021 年《澳門青少年煙草使用
調查》結果顯示，青少年學生電子煙使用率已提高至 4%。請問政府，是
否考慮引入高科技檢測設備及技術，從源頭控制電子煙及新型毒品流入
澳門，同時，加密社區巡查走訪以管控電子煙的使用，並加強對網絡非
法售賣及運輸的監管，防止電子煙和相關新型毒品進一步危害社會健康？

三、相較於傳統毒品，新型毒品的發現、打擊難度更大，預防工作亟待
各方重視。現時，本澳已舉辦不少禁毒講座及展覽，請問政府，未來會
否進一步聯合民間機構、社團、學校的力量，創新宣傳形式，透過年輕
人容易接受的方式進行禁毒普法宣傳教育，增加資源投入構建社區禁毒
防毒網絡，從而更好地幫助居民，尤其是青少年認清新型毒品的偽裝形
式及危害，提升警惕性？
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